

网传“校园小卖部下月关停”

# 校园超市将何去何从?

记者 黄婉晶

教育部、国家市场监督管理总局、国家卫生健康委员会等部门制定的《学校食品安全与营养健康管理规定》日前公布,并将于4月1日起施行。《规定》第二十条明确,中小学、幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所,确有需要设置的,应当依法取得许可,并避免售卖高盐、高糖及高脂食品。在这一规定出台后,校园小卖部可能会出现何种改变?就此,记者先后前往县教体局和校内超市实地采访,还听到了来自学生和家长的声。



## 教体部门:多举措监管 食品安全第一

县教体局勤工俭学办公室主任杨德兴告诉记者,校园食品安全工作一直是他们重点关注的內容。正因如此,我县实行品牌超市进校园,校园超市的开设都是经过公开招投标的。目前,我县共有10家经公开招标设置的校园超市,均为蓝天学友超市,由蓝天集团统一配送、经营、管理。这些超市都设置在公办寄宿制高中、初中内,主要是考虑到寄宿生的日常生活需求。

在办公室的文件柜里,记者见到一本厚厚的

的台账,里面是蓝天集团对下辖校园超市的每月自查报告、工作汇报总结、问题分析反馈记录、师生满意度调查表等。杨德兴说,这些都是他们要求经营方每月必做的“规定动作”,每月都必须上交存档。此外,文件夹内还附着一叠厚厚的商品目录,记者粗略翻了几页,无论是食品还是文具,都是耳熟能详的大品牌。为了确保学生健康成长,校园超市还禁止售卖自制食品。

除了超市经营方的自查自检,县教体局和市场监管局每月也会对各学校进行食品安全检查,超市是检查工作中的重要一环。“安全问题比天大,监管力度我们从来没有放松过。”杨德兴如是说。校园超市、小卖部下一步是否要下架高盐、高糖及高脂食品,目前尚无相关文件通知,但是县教体部门表示,将按照相关规定和要求,一如既往做好各项管理,对各家校园超市做好监管。

## 校园超市:学生消费日趋理性

随后,记者前往某寄宿制高中内设的超市实地探访。该超市面积不算大,但是商品琳琅满目。走进超市,左手边的货架摆放的是饼干、面包等食品;右手边的货架是文具专柜;正对面的冷柜里和货架上,分别是需要冷藏的奶制品和常温奶制品、饮料等。转了一圈才发现,膨化食品、坚果类休闲食品的货架,被设置在超市的角落里。

超市负责人告诉记者,超市里卖得最好的品类是短保类的面包、牛奶,这些食品都是

每天新鲜配送的。短保类的面包保质期是五天,但是超市只售卖头两天,第三天就下架。“学生还在长身体,仅靠一天三餐,营养不够,所以很多孩子都会来买点零食。”为了确保孩子们能好好吃饭,超市里不售卖泡面等快餐食品。

除了不卖泡面,超市内也没有辣条这类重口味、刺激性的休闲食品。对此,超市负责人表示,由于超市是集团统一管理,他们针对学校特点制定了商品目录,主动剔除虽然好卖,但是不

健康的食品,辣条就是其中一例。

在饮料货架上,不含糖的碳酸饮料摆了满满一排,矿泉水也有好几个牌子。超市售货员告诉记者,现在的孩子“蛮成熟的,消费很理性”,他们会查看保质期、营养成分表,矿泉水卖得比饮料好,无糖饮料的销售份额也呈上升趋势。“在日常检查中,校方也会要求我们做好营养把控,尽量售卖健康食品,在商品采购和货架布置方面,我们都做了很多工作,引导孩子们形成健康的饮食习惯。”

## 关于校园超市,他们有话说

对于校园超市,学生、家长、老师们又怎么看?某寄宿制高中高一学生的家长张女士告诉记者,去年新生报到的时候,带女儿在校内超市“一站式”买齐了寄宿生活的必需品:热水瓶、纸巾、脸盆、镜子……张女士说,学校里有这么个超市,很方便:“不用大包小包从家里往宿舍搬东西了,价格也实惠的。”在她看来,校内超市是保障学生日常生活的重要一环,能够让孩子们在不出校门的前提下解决生活需求,可以无后顾之忧,安心学习。

另一位高中老师告诉记者,对于校内超市,作为老师,他心里的感情有点“复杂”。一方面,校内设置超市,能够实现学校的全封闭式管理,“如果学生需要出校门购买生活必需品,校外的交通安全、食品安全都可能存在隐患,相对而言,校内统一管理安全性更高。”另一方面,确实也有少量学生三餐不好好吃,天天泡在超市靠

零食充饥,影响了身体健康。对这种情况,他在日常课堂上曾多次教育引导。记者告诉他,即将施行的《规定》第十九条中指出,中小学、幼儿园应当培养学生健康的饮食习惯,加强对营养不良与超重、肥胖的监测、评价和干预,利用家长学校等方式对学生家长进行食品安全与营养健康相关知识的宣传教育。对这点,他很赞同:“学校和家庭多管齐下,能更好地培养孩子的健康饮食习惯。”

小吕是新昌中学的一名学生,她告诉记者,学校超市里售卖的商品种类挺多的,几乎涵盖了衣食住行的方方面面。“以前一到周日我妈就让我带好多牛奶去宿舍喝,后来发现学校超市里的牛奶日期更新鲜,我再也不用‘负重’了。”对于可能施行的“下架令”,她有自己的看法:“即使学校里买不到高糖、高盐、高油的零食,爱吃零食的同学还是可以自己买了带回宿舍吃,关键还是看个人能不能自律。”

